

今年,这个病有望就地清零

——边坝县大骨节病患者实现家门口免费就医

本报记者 周婷婷



图为边坝县大骨节病手术现场。

本报记者 周婷婷 摄

民生直通车

“我以前稍微站久一点就会感到疼痛难忍,更别说干农活了。通过手术治疗,现在不仅可以轻松走路,医生说我还恢复了还可以跳锅庄呢!”在昌都市边坝县人民医院住院部病房里,大骨节病患者拉姆卓嘎逢人就要激动地说上两句。

拉姆卓嘎所说的手术叫膝关节置换术,是目前治疗大骨节病的最佳方式。据了解,大骨节病是一种地方性骨关节炎,主要受部分地区特定的地理环境影响,轻者四肢关节增粗、变形,行动疼痛,重者部分或完全丧失劳动能力,严重影响人民群众的身体健康及生活质量。

边坝县是大骨节病多发地区。过去,患者主要是前往拉萨、昌都治疗,或依靠援藏工作队协调,前往其他省市进行住院手术治疗。

“2022年下半年,我下乡时发现当地有很多大骨节病患者没有获得及时有效的治疗。询问后得知,他们很多人担心到其他省市治疗会面临语言不通、食宿不习惯等问题。看到他们一瘸一拐的样子,心里很不是滋味,就想尝试着将骨科专家请到边坝来,就地为患者进行手术。”边坝县委常委副书记、常务副县长,福建省援藏干部林福泉和记者聊起了最初的想法。

采购医疗设备、建立救治机制,组建医疗团队……林福泉迅速行动起来,积极寻求援派单位帮助,指导相关部门着手开展大骨节病医疗救治定点医院

创建工作。

“最难的还是人才问题。创建大骨节病医疗救治定点医院,必须有可独立完成关节置换手术的技术骨干。”林福泉说。为此,他又多次联系漳州市医院,请求他们选派一名关节科医生。漳州市医院对此项工作予以大力支持,2023年5月委派骨关节运动肿瘤科副主任医师康加祥前往边坝县人民医院开展工作。

起初,康加祥的家人十分反对。“一方面他们担心我到高原来身体会不适应,另一方面我的小子才两岁,我的

爱人担心照顾不过来。我一直在做思想工作,告诉他们这里的患者很需要我,最后好不容易家里人才同意了。”康加祥说。

来到边坝后,康加祥很快投入工作。在边坝县人民医院的帮助下,康加祥和当地医师组成了一支5人的治疗团队。

为了尽快让患者在家门口就能享受到专家级的医疗服务,全县上下齐心协力、通力合作,功夫不负有心人,2023年9月7日,边坝县大骨节病医疗救治定点医院通过验收,好消息传遍了边坝县

各个乡镇村庄。

2023年9月22日,对于边坝县大骨节病患者来说,是一个重要的日子。这一天,边坝县大骨节病医疗救治定点医院正式开始进行存量大骨节病救治工作。

边坝县人民医院外科主任拥青多吉是治疗团队的主要成员之一,他告诉记者:“我们医院正式挂牌成立大骨节病医疗救治定点医院后,每周一至周六大骨节病患者都可以进行手术,一般每天安排1—2名患者,偶尔周日也会安排手术。目前,经我们统计,有意愿做手术的患者有300多名。”

康加祥介绍,做一台手术,少则一个半小时,多则四个小时。由于连续作战,每次手术完,康加祥总是疲惫不堪,但他说,“我来这里,就是为了大骨节病患者能够重新站起来,再辛苦也值得。”

经过手术治疗的,身体的疼痛得到缓解,行动也更方便了,生活质量随之改善。治疗团队的精湛技术也吸引了拉萨、阿里等地的患者到边坝治疗大骨节病。

截至今年4月22日,边坝县人民医院已免费救治大骨节病患者123名,手术成功率达100%。

“看到患者拿着拐杖和助行器出院时脸上流露出的笑容,我知道,我们当初的决定是正确的。”林福泉说,将竭尽全力把这项工作推行下去,并计划在今年8月底前,边坝县实现大骨节病清零。

一病牵心,一情挂怀。在党的一系列暖心政策的关怀下,在福建援藏工作队和当地相关部门的共同努力下,未来,会有更多像拉姆卓嘎这样的大骨节病患者重新站起来,与所有群众一起,昂首阔步迈入新时代、过上新生活。

任维在专题研究我区荒漠化综合防治工作会上强调 坚持系统思维 强化协同共治 坚决筑牢国家重要生态安全屏障

本报拉萨4月24日讯(记者 李梅英)4月22日,自治区党委常委、自治区常务副主任任维主持召开政府专题会议,研究我区荒漠化综合防治工作,安排部署下一步重点任务。

任维指出,荒漠化防治是功在当代、利在千秋的伟大事业。各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会时的重要讲话精神,切实提高政治站位,将防沙治沙工作置于党和国家赋予西藏的重要战略地位大局中,将荒漠化防治作为美丽西藏建设和创建国家生态文明高地的重要内容,坚持山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理,绵绵用力、久久为功,探索出一条符

合高原生态环境和西藏区情的防沙治沙道路。

任维强调,要坚持系统治理,按照全面保护、合理修复、适度利用的总体思路,以自然恢复为主,正确处理自然恢复与人工修复的关系,宜沙则沙、宜草则草、宜乔则乔、宜荒则荒,强化治沙、治水、治山全要素协调系统管理。要坚持科学防沙治沙,明确“防”和“治”的重点,因地制宜,因害设防,科学确定植被恢复和治理模式,强化科技成果应用。要坚持协同共治,明确工作举措和任务,协同推动天然林草植被保护、退化草原修复治理、沙化区域联防联控等方面工作,确保全区荒漠化综合防治各项任务落实落地,坚决筑牢国家重要生态安全屏障。

我区金融服务重点领域质效显著提升

一季度,各项贷款余额达6380.75亿元

本报拉萨4月24日讯(记者 袁海霞)记者日前从中国人民银行西藏自治区分行获悉,今年以来,全区各银行业金融机构在中国人民银行西藏自治区分行的指导下,不断优化信贷结构,加大对重点领域和薄弱环节的金融支持力度,信贷支持实体经济发展的质效显著提升。一季度,全区各项贷款余额达6380.75亿元,同比增长13.55%

据介绍,全区各银行业金融机构不断优化金融服务实体经济的能力,持续加大对第二产业的信贷投放力度,一季度,我区第二产业贷款余额为2853.17亿元,同比增长30.53%。其中建筑业、电力、热力及水生产供应

业,同比分别增长54.34%、28.17%。

同时,全区各银行业金融机构不断健全农村金融服务体系,创新服务模式,金融服务“三农”的质效显著提升。一季度,我区涉农贷款余额为1854.47亿元,同比增长12.67%。其中,农村贷款同比增长19.51%,农户贷款同比增长8.07%。

此外,全区各银行业金融机构组织开展多元化金融服务活动,主动对接市场主体金融需求,持续提升普惠金融服务质效,促进小微企业普惠发展,激发市场主体活力和内生发展动力。一季度,我区普惠小微企业贷款余额为419.77亿元,首次突破400亿元。

手把手 教种植

拉萨市曲水县妇联在前期调研的基础上,发现曲水村不少妇女有蔬菜种植意愿后,县妇联多方协调,邀请南木乡江村蔬菜种植能手,对18名曲水村妇女进行蔬菜种植技能培训。参训的妇女纷纷表示,这种送到家门口的技术培训进一步提升了蔬菜种植水平,开拓了视野,增强了大家发展农业、增加收入的信心。

图为曲水村妇女在学习育苗技术。

本报记者 格桑伦珠 摄



(紧接第一版)城市治理涉及方方面面,首要的是以“时时放心不下”的责任感,做好预案、精准管控、快速反应,有效处置各类突发事件,确保城市安全有序运行。希望你们不断探索,积累新的经验。

24日上午,习近平听取了重庆市委和市政府工作汇报,对重庆各项工作取得的成绩给予肯定。

习近平指出,重庆制造业基础较好,科教人才资源丰富,要着力构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。深入实施制造业重大技术改造升级和大规模设备更新工程,加快传统产业转型升级,积极培育具有国际先进水平和竞争力的战略性新兴产业。加强重大科技攻关,强化科技创新和产业创新深度融合,积极培育新业态新模式新动能,因地制宜发展新质生产力。积极推进成渝地区双城经济圈建设,更好发挥全国高质量发展的重要增长极和新的动力源作用。大力推动绿色发展,建设美丽重庆,筑牢长江上游重要生态屏障。

进一步全面深化改革 不断谱写中国式现代化重庆篇章

习近平强调,重庆要以敢为人先的勇气,全面深化改革,扩大高水平对外开放。坚持和落实“两个毫不动摇”,一手抓深化国企改革、培育一批核心竞争力强的国有企业,一手抓促进民营经济发展壮大、激发各类经营主体活力。积极融入全国统一大市场建设,主动融入和服务国家重大战略,在推动共建“一带一路”、长江经济带、西部陆海新通道联动发展中发挥更大作用。主动对接高标准国际经贸规则,营造市场化法治化国际化一流营商环境。

习近平指出,重庆是我国辖区面积和人口规模最大的城市,要深入践行人民城市理念,积极探索超大城市现代化治理新路子。加快智慧城市建设步伐,

构建城市运行和治理智能中枢,建立健全“大综合一体化”城市综合治理体制机制,让城市治理更智能、更高效、更精准。扎实推进党建引领基层治理,坚持和发展新时代“枫桥经验”,深化城乡精神文明建设,推进移风易俗,提高全社会文明程度。全面推进韧性城市建设,有效提升防灾减灾救灾能力。

习近平强调,重庆集大城市、大农村、大山区、大库区于一体,要大力推进城乡融合发展。积极推进以县(区)城为重要载体的新型城镇化建设,有序引导、依法规范城市工商资本和科技、人才下乡,助力乡村全面振兴。抓牢抓实粮食生产,依山就势发展生态特色农业。学好用好“千万工程”经验,因地

制宜开展乡村建设,聚焦现阶段农民群众需求强烈、能抓得住、抓几年就能见到成效的重点实事,抓一件成一件,让农民群众有感可及、抓到实惠。巩固拓展脱贫攻坚成果,确保不发生规模性返贫。

习近平指出,要毫不放松坚持党的领导、加强党的建设。巩固拓展主题教育成果,建立健全长效机制,推动党员、干部特别是领导干部增强政治能力、提高工作水平,真抓实干、积极进取、担当作为。持续深化整治形式主义为基层减负,为基层干部干事创业创造良好条件。扎实开展党纪学习教育,引导党员、干部真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉。一以贯之反对和惩治腐败,不断铲除腐败滋生的土壤和条件,营造风清气正的政治生态。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。

李干杰、何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想 持续推进民族团结进步模范区创建工作提质增效

旅游的带动性,全面推广普及国家通用语言文字,促进各民族携手奋进新征程,共同谱写中国式现代化西藏篇章。要着力深化民族团结进步创建,

认真落实国家和自治区新出台的相关规定要求,不断提升创建工作的规范化、科学化、制度化水平,积极探索并形成更多可复制、可推广的经验做

(紧接第一版)要以更大力度促消费,进一步压实责任,落实好大规模设备更新和消费品以旧换新等行动,用好促进消费专项资金,实施“幸福西藏·乐享生活”系列促消费活动,办好美食大赛,促进夜间经济、假日经济发展,培育限上企业,办好旅游推介援藏大会,促进旅游消费。要以更大力度稳增长,全面落实重点建设项目攻坚行动方案,围绕扩大有效投资、培育优势产业、促进乡村振兴、筑牢生态安全屏障、加强边境地区建设等重点任务,开足马力、狠抓调度,切实做到拉清单、赶进度、挖潜力,推动经济增长不断迈上新台阶。

要以更大力度优环境,围绕“高效办成一件事”,持续推动政务服务优化升级,深入开展“诚信政府建设年”专项行动,不断深化“一网三平台建设”,切实让企业少跑腿、群众少跑腿、少受冤枉气。要以更大力度兜底线,以实施“十大民生工程”为载体,抓紧抓实重点群体稳就业工作,

一件件办好教育、医疗、养老、托幼等民生实事,深入实施安全生产治本攻坚战三年行动,以高水平安全保障高质量发展。

会议指出,建设交通强国是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略性决策。要坚持以规划引领,优化路网结构,完善功能布局,促进互联互通。特别要强化资金支出进度考核、资金分配与绩效挂钩等机制,切实做到资金安全、施工安全。

会议指出,要坚持人民至上、生命至上,树牢底线思维、极限思维,提高站位抓落实、压实责任抓落实、强化考核抓落实,深入推动矿山领域安全生产治本攻坚战三年行动。

会议指出,党中央、国务院高度重视西藏边贸工作。要恢复好、运行好边贸点,切实提高对外开放水平,善作善成促发展,多方推进管理打造精品树形象,努力让各个边贸点成为展现新时代西藏形象的窗口。

会议还研究了其他事项。

担当作为 书写西部大开发西藏新篇章

(上接第一版)

吉隆县县长、边合区管委会主任任达春表示,现阶段,吉隆口岸、吉隆边合区发展势头良好,但仍存在基础设施薄弱、产业引领不足等现实困难。“习近平总书记的重要讲话,进一步坚定了我们发展的信心与决心。下一步,吉隆将围绕日喀则市‘建设区域副中心城市和面向南亚开放的中心城市’的战略定位,立足实际、找准优势,在产业发展、项目建设、政策创新、招商引资等方面进一步改进作风、招徕落实,持续提升边合区开发开放水平,奋力推动口岸对外开放工作取得新突破。”

习近平总书记强调,要学习运用“千万工程”经验,打造具有地域特色的乡村建设模式。

2024年,阿里地区制发《阿里地区学习运用“千万工程”经验建设高原和美乡村的实施方案》,明确工作目标,确定实施办法,计划建设高原和美乡村10个,目前已开工项目1个,落实资金1.85亿元。“习近平总书记的重要讲话为我们深入推进乡村全面振兴指明了方向。”阿里地区乡村振兴局副局长贾春香说,“下一步,我们将以学习运用‘千万工程’经验为主线,以提升乡村产业发展、乡村

建设、乡村治理水平为重点,集中力量抓好办成一批农牧民群众有感可及的实事。”

“我们援藏工作组深入贯彻党中央决策部署,立足受援地发展实际,着力改善牧民群众生产生活条件,推动聂荣县经济社会迈向高质量发展新阶段。”那曲市聂荣县委副书记、国家能源集团援藏工作组组长白明说。

2023年,在国家能源集团援藏工作组帮助下,聂荣县实施“零碳”美丽乡村试点建设和整县屋顶分布式光伏项目,既节约生活成本让老百姓得到实惠,更促进牧区生产生活方式的变革,探索了藏北实现乡村振兴的可行路子,对西藏发展乡村振兴新能源分布式项目具有典型示范作用。白明表示:“我们将认真学习运用‘千万工程’经验,根据聂荣县资源禀赋、发展潜力和特色优势,在前期基础上扎实推进‘零碳’美丽乡村建设,将投资近700万元助力地热文旅和地热能光伏供用电,促进美丽乡村建设项目从群众供电供暖向乡村振兴与绿色能源结合转变,打造具有地域特色的乡村建设模式,推进牧区能源革命,为乡村振兴提供能源动力。”